

托起明天的太阳

——沈丘县未成年人思想道德建设工作纪实



全市未成年人思想道德建设工作推进会在沈丘县召开



市委常委、宣传部长陈锋在沈丘县委书记皇甫立新的陪同下深入东关回民中学调研未成年人思想道德建设工作



沈丘县委书记皇甫立新在学校调研未成年人思想道德建设工作



沈丘县长刘国庆在县职教中心调研



沈丘县委常委、宣传部长张建党陪同省市领导调研未成年人思想道德建设工作

“未成年人是国家的未来、民族的希望，是中国特色社会主义事业的建设者和接班人，他们的健康成长不仅关系到现阶段中华民族的整体素质，而且关系到我们建设中国特色社会主义事业的未来，关系到我们中华民族伟大复兴中国梦的实现。”3月26日，市委常委、宣传部长陈锋在沈丘县召开的全市未成年人思想道德建设工作推进会上指出。

目前，全市共有未成年人260余万人，占全市总人口的26%，其中，沈丘县有未成年人14.6万，约占全县总人口的9%。近年来，沈丘县高度重视未成年人思想道德建设工作，不断完善学校、家庭、社会三位一体的工作机制，进一步丰富活动载体，积极探索加强和改进未成年人思想道德建设工作的有效途径，努力提高未成年人思想道德素质。

健全机制 构筑健康成长平台

沈丘县始终把加强和改进未成年人思想道德建设工作作为全县精神文明建设工作的头等大事，摆在重要议事日程，各级各部门积极行动，广泛参与，形成了全社会共同关心、关爱未成年人健康成长的良好氛围。

健全完善领导机制和工作机制。该县成立了由县委常委、宣传部长张建党任组长，县委、县政府分管领导任副组长，宣传、教育、卫生、文广、公安、民政、团委、妇联、工商联等部门主要负责人为成员的未成年人思想道德建设领导小组，并制定了未成年人思想道德建设工作联席会议制度，每季度定期召开会议，研究部署未成年人思想道德建设工作。同时，对未成年人思想道德建设重点工作内容进一步细化，把责任分解落实到各乡镇（办事处）和有关部门。县直各有关部门积极履行职责，抓好重点任务的推进，确保各项工作的有序开展。该县把未成年人思想道德建设工作纳入对各乡镇（办事处）和县直各部门“四制”考核的内容，作为文明村镇、文明单位和文明社区等创建活动的主要考评条件之一，保证了工作责任的落实和扎实推进。

建立健全学校德育工作体制和师德建设评价奖惩机制。该县制定下发了《沈丘县未成年人思想道德建设工作实施方案》、《沈丘县学校德育评估细则》、《沈丘县学校德育工作评估管理办法》，并成立沈丘县学校德育工作评估委员会，实现以评促改进、以评促发展、以评促建设，有力推动了学校德育工作的扎实开展。

发挥新闻媒体的主导作用，加大宣传，扩大社会影响。该县通过县内各新闻媒体的引导，进一步引起广大群众特别是家长对青少年思想道德教育的反思和重视，在全社会营造了关心和爱护未成年人健康成长的良好氛围。

创新载体 扎实开展实践活动

党的十八大报告指出：“把立德树人作为教育的根本任务”。为引导未成年人树立道德标杆，形成道德共识，自觉培育和践行“三个倡导”的社会主义核心价值观，沈丘县通过征文、演讲、国旗下的讲话和网上寄语签名等活动，广泛开展中国梦主题教育活动，强力宣传社会主义核心价值观。

近年来，沈丘县以“认星争优 做一个有道德的人”活动为载体，扎实开展“向国旗敬礼做有道德的人”、“网上祭英烈”、“学习雷锋做美德少年”网上签名寄语活动，陶冶广大未成年人的情操，增强他们的社会责任意识，也培养了他们爱党爱国爱社会主义的情感。

沈丘县充分发挥《千字文》作者周兴嗣故里优势，开展经典诵读进校园活动，成立了“中华千字文研究会”，建设了千字文广场和周兴嗣雕像，以“我们的节日”主题文化活动为载体，先后举办了“纪念周兴嗣诞辰1543周年，全球千名华人同书《千字文》”、“千人诵读《千字文》国学经典进校园——《千字文》诵读”等一系列活动。目前，《千字文》作者周兴嗣故里已形成沈丘特色的文化名片，成为未成年人思想道德建设工作的一个响亮品牌。

为引导未成年人大力弘扬中华民族传统美德，沈丘县在全县广大未成年人中开展“认星争优 做美德少年”活动，并组织开展“沈丘县美德少年”和省市美德少年评选表彰活动。截至目前，该县已先后评选表彰120多名县级美德少年，涌现出市美德少年白雪、马贺等12名优秀代表。

策划:张建党 郑森林 韦伟 撰稿:韦伟 尹华堂 摄影:高岩 高永涛 肖飞 崔丽

编织网络 为青少年播洒阳光

未成年人教育是一项复杂的系统工程。沈丘县注重学校教育、家庭教育、社会教育的相互衔接，积极发挥学校、家庭、社会“三结合”的德育教育网络作用，全方位提升未成年人思想道德素质。

以学校教育为主渠道，扎实开展德育教育。沈丘县深入开展社会主义核心价值观学习教育活动，加深学生对社会主义核心价值观的认识和理解。该县开展“洒扫应对”“日行一善”“做一个有道德的人”等主题实践活动，组织中小学生自办“节日小报”，开展美德少年评选，积极参与“网上祭英烈”“童心向党”“优秀童谣传唱”和“学习雷锋做美德少年”“向国旗敬礼”等网上签名寄语活动，引导未成年人在社会实践、生活体验和道德教育中，坚定正确道德理念，健康茁壮成长。该县还积极抓好品德与社会、品德与生活的渗透教育，把中华经典诵读纳入教学计划，把《千字文》、《百家姓》等经典诵读教材作为地方课程教材。该县推进心理健康教育，成立了沈丘县未成年人心理辅导站，各校普遍设立了心理咨询室，进一步增强了学生的心理素质。

以家庭教育为基础，抓好人生“第一课堂”。沈丘县注重家庭教育对未成年人的作用，引导家长掌握科学的教育方法，促进未成年人的健康成长。定期对家长进行家教指导，引导家长树立正确的亲子观、育儿观、人才观。近年来，沈丘县先后邀请孙云晓等多名教育专家作家庭教育报告53场，举办家庭教育讲座78场，直接受益的家长超过10万人，有力地促进了家庭教育知识的宣传推广。

以社区为依托，实现未成年人教育无缝衔接。沈丘县发挥社区作用，坚持把关心青少年思想教育、帮教失足青年和帮困助学作为三大任务，与失足青年结对帮扶，协调解决困难户子女入学问题。建立家长学校，目前，全县80%以上的社区、60%的建制村都设立了家长学校，注重抓好平时特别是假期青少年教育，加强学校和家庭的沟通。在县城社区建立未成年人工作站、心理健康咨询室，组织社区未成年人参与“学习雷锋 做小志愿者”活动，切实做好困难家庭、流动人口家庭未成年子女关爱帮扶工作，促进特殊家庭未成年人健康、快乐、全面发展。

拓展教育途径，丰富未成年人课外生活。沈丘县加强农村未成年人课外活动场所建设，积极争取中央专项彩票公益金支持项目“乡村学校少年宫”建设，截至目前，全县已建成4个“乡村学校少年宫”。同时，沈丘县积极自筹资金28万元，高标准建设了全市第一所城市学校少年宫试点学校——槐店回族镇回民小学，该少年宫已全部投入使用。

净化环境 守护孩子精神家园

未成年人健康成长，离不开良好的社会文化环境。沈丘县把塑造未成年人健康成长的安全环境纳入富强文明平安美丽沈丘建设总体布局，全县社会文化环境整治成效明显。

沈丘县文明委和有关部门加大执法检查力度，始终保持社会文化环境监督治理的高压态势。该县先后开展了网吧专项治理、查处网吧接纳未成年人等违法乱纪行为，坚决取缔黑网吧和变相经营网吧。同时，开展打淫秽色情网站、声讯台等专项行动，开展净化网络游戏、净化手机短信行动，有效遏制有害信息在网络中的传播扩散。该县抓好“平安校园”建设，组织协调教育、公安、文化、工商等部门抓好校园周边环境集中整治，保障未成年人身心健康和生命安全。

自2013年11月开始，沈丘县集中开展了网吧市场整治活动，全县公安、工商、文广、消防、电信公司共出动执法人员310人、车辆80余台，共检查网吧520余家，查处取缔“黑网吧”3家，处罚26家，吊销网络文化经营许可证5家，停业整顿44家。如今，全县清理整顿了中小学校周边网吧及游戏厅、歌舞厅等娱乐场所，校园及周边环境明显改善。

十年树木，百年树人。未成年人思想道德建设工作是一项基础工程、未来工程、民心工程。沈丘县14.6万未成年人，是实现富民强县、加快崛起、全面建成小康社会的潜力所在、希望所在，是推动建设富强文明平安美丽沈丘的强大力量。

让我们用爱心播洒希望，用汗水播种明天，让每一个孩子都沐浴在灿烂的阳光下，绽放出最美丽的笑脸，放飞梦想，健康成长。



沈丘县未成年人思想道德建设工作推进会会场



沈丘县“学雷锋 树新风”志愿服务启动仪式



沈丘县积极开展网上签名寄语活动



“五老”志愿者走进“乡村学校少年宫”传播传统文化



槐店回族镇河南小学“认星争优 做美德少年”宣传版面